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Τμήμα Αναφορών 
1. Βουλευτή κ. Αθανάσιο Δαβάκη

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4219/9.3.18 Ερώτηση με θέμα:
 «Ένταξης μελέτης συντήρησης και αποκατάστασης του Ι. Ν. Κοιμήσεως της Θεοτόκου
 Απιδιάς στο Πρόγραμμα ΕΣΠΑ».

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 4219/9.3.18 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Αθανάσιου Δαβάκη και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο ναός της Κοίμησης της Θεοτόκου στο δ.δ. Απιδιάς, δ. Ευρώτα, π.ε. Λακωνίας, 
κηρυγμένος ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο (Υ.Α. 15904/24.11.1962, ΦΕΚ 
473/Β/17.12.1962) ανήκει στον τύπο της τρίκλιτης θολοσκέπαστης βασιλικής. Αποτελεί 
μετασκευή παλαιότερου παλαιοχριστιανικού ξυλόστεγου ναού που μετατράπηκε σε 
θολοσκέπαστο κατά τη μεσοβυζαντινή περίοδο (10ος αι.). Τα αρχιτεκτονικά 
χαρακτηριστικά του καθιστούν το μνημείο ένα από τα αντιπροσωπευτικότερα 
παραδείγματα «ανατολίζουσας» βασιλικής του ελλαδικού χώρου, ενώ οι μνημειακές 
διαστάσεις του, οι αλλεπάλληλες οικοδομικές φάσεις και η διάρκεια χρήσης μαρτυρούν 
την ιδιαίτερη σημασία του για την ευρύτερη περιοχή της Λακωνίας.

Η (τέως) 5η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων είχε κατά το παρελθόν υλοποιήσει 
έργο αποκατάστασης, ενταγμένο στο Πρόγραμμα Τουρισμός και Μνημεία της Γενικής 
Γραμματείας Περιφέρειας Πελοποννήσου (ΠΕΠ), το οποίο και περιελάμβανε εργασίες 
αποκατάστασης του κωδωνοστασίου και των όψεων του ναού. Mε την με αρ. πρωτ. 
ΥΠΠΟΤ/ΔΑΒΜΜ/27282/481/27.4.2011 Υ.Α. εγκρίθηκε μελέτη συντήρησης – 
αποκατάστασης (αρχιτεκτονική, στατική και ηλεκτρολογική) του μνημείου, με εκτιμώμενο 
προϋπολογισμό στα 930.000,00 ευρώ, η οποία έχει εκπονηθεί, με πρωτοβουλία του 
Εκκλησιαστικού Συμβουλίου Απιδιάς, από τους ιδιώτες αρχιτέκτονες κ.κ. Κ. Ασλανίδη και 
Χ. Πινάτση, ενώ με την με  αρ. πρωτ. ΥΠΠΟΤ/ΣΥΝΤ/Φ05/2242/60616/29.7.2010 
απόφαση της Διεύθυνσης Συντήρησης Αρχαίων και Νεώτερων Μνημείων του ΥΠ.ΠΟ.Α. 
εγκρίθηκε μελέτη συντήρησης των γλυπτών του ναού (μαρμάρινο τέμπλο των τελών του 
13ου αι. και κιονόκρανα – επιθήματα των όψιμων παλαιοχριστιανικών χρόνων), που είχε 
εκπονηθεί από συντηρήτρια της ανωτέρω Υπηρεσίας και της οποίας η υλοποίηση 
σχετίζεται με το έργο αποκατάστασης του μνημείου. 

Όσον αφορά στο έργο αποκατάστασης του ναού, η Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Λακωνίας είναι θετική στην υλοποίησή του, αναγνωρίζοντας ότι θα συμβάλλει στην 



ανάδειξη του εξέχοντος μνημείου, δεδομένης και της ωριμότητας του έργου, μετά την 
εκπόνηση και έγκριση της σχετικής μελέτης. Στην παρούσα φάση, ωστόσο, 
επισημαίνεται ότι δεν έχει δημοσιοποιηθεί πρόσκληση ενδιαφέροντος για την υλοποίηση 
αντίστοιχων έργων στο ΕΣΠΑ-ΠΕΠ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 2014-2020, η οποία και θα 
επέτρεπε την ένταξη και εφαρμογή της ως άνω μελέτης.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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